

# 忙起来,热起来

## ——新年首个工作日全国多地一线见闻

新华社记者

早高峰时段,城市通勤车流明显回升;政府行政服务大厅内,窗口工作人员繁忙有序;工厂车间里,按订单抓紧生产交货……1月3日是2023年首个工作日,在加强新冠病毒感染防治、确保平稳转段的同时,全国多地采取各种积极措施,更好统筹疫情防控和经济社会发展,让人员忙起来、生产热起来、信心强起来,加快恢复正常生产生活秩序。



2022年12月31日,游客在长安十二时辰主题街区观看表演。  
新华社发 邹克一 摄



12月31日,顾客在天津恒隆广场选购商品。  
新华社记者 赵子硕 摄

### 通勤流量回升了,烟火气回来了

地铁上、路面上,车辆川流不息——3日早晨,很多上班族感觉到,当天北京的通勤流量明显回升,城市活力逐步回归。

北京市交通运行监测调度中心数据显示,3日早高峰,北京路网交通指数峰值为8.15,一些市民感慨“又开始堵车了”。截至当日上午9时,北京市地铁进出站241.36万人次,较上周同期增长28%;公交客运量97.05万人次,较上周同期增长17%。

2023年首个工作日,河北省邯郸市邯山区行政服务大厅内,窗口的工作人员全部到位。市民高朋金说,本来只是抱着试一试的心态,结果只用了不到一小时就拿到新的营业执照。行政服务大厅市场服务科科长李兵说,今天来办理业务的群众特别多,对一些缺材料的

情况,大厅里准备了各种模板方便办事人员现场补充,尽量帮大家一趟办结。

随着城市通勤流量回升,街面上的烟火气也回来了。

3日中午时分,江城武汉暖阳高照。记者在一家网红餐厅看到,上下两层楼座无虚席。“随着堂食恢复,人气越来越旺。今天虽然是工作日,如果不是你们来得早,也要预约排队。”餐馆老板吴先生说。

从2022年12月中下旬开始,武汉餐饮业逐步复苏,一些餐饮企业元旦假期上座率达到125%,又找回了翻台的感觉。“年关将至,协会联合餐饮企业,策划了煨汤滋补美食节等活动,希望给市民带来更丰富的选择。”武汉餐饮业协会会长刘国梁说。

### 新项目开工,新订单不断

新年首个工作日,上海自贸区临港新片区举行2023年一季度重点项目开工仪式。中铁建工集团第四公司临港分公司总经理李京告诉记者,当天新开工建设的书院社区安置五期项目面积超过37万平方米,对于促进新片区产城融合意义重大。

同样在3日,位于湖北省鄂州市的燕矶长江大桥工地现场,机器声隆隆作响,工人们一大早就忙碌在工作岗位上。

“目前,燕矶长江大桥项目主塔、锚碇等5个区域正同步进行施工。随着新年到来,全体建设人员将鼓足干劲、拧紧发条,推动项目早日完工。”中交第二航务工程局燕矶长江大桥项目副经理马龙表示,这座大桥是湖北国际物流核心枢纽机场的重大交通项目,建成后将有力支撑武汉城市圈

的空间格局。

各类项目接连开工的背后,是市场需求的复苏和国内外订单的源源不断。

寒冬挡不住火热势头。1月3日8时30分,西安比亚迪草堂工业园汽车总装生产线上,上千名工作人员紧张地进行着车辆内饰、底盘等多道工序的安装工作。

模具研发、编程测试、投入生产……3日上午,位于河北省邯郸市永年区的澳嘉紧固件制造有限公司内,研发和生产人员各司其职。

“目前我们的产品主要发往中东国家,这是2022年12月在迪拜参加展会收获的外贸订单,总价值300万元。”澳嘉紧固件制造有限公司外贸部总经理李雄说,随着疫情防控措施优化,企业计划今年去国外参加一些展会,争取拿到更多国际订单。

### 干劲在升腾,信心更坚定

大健康、车联网、信息技术、元宇宙……3日,位于上海市中心的徐汇区召开2023年投资促进大会,现场有17个重点项目签约。包括宝马中国等一批头部企业,将在徐汇开启发展新征程。刚过去的2022年,徐汇引进亿元级企业9家,区域内的税收“亿元楼”增长到60幢。

3日14时30分,陕西省西安市政府内,一场专项小组会议火热召开,西安2023年的招商引资工作正式拉开序幕。1月4日至10日,由西安市投资合作局组成的3个小分队将奔赴京津冀、长三角、粤港澳三大区域举办系列座谈交流会。

“我们将重点寻求电子信息制造、汽车、航空航天、高端装备等领域的合作意向,为高质量发展培育新增长点。初步统计,仅上海场活动已有百余家企业或团体计划参会。”西安市投资合作局相关负责人对系列活动信心满满。

3日,北京经济技术开发区正式宣布,将设立百亿级政府引导基金,进一步推动经开区产业高质量发展。

“新产业、新技术、新项目的培育,迫切需要加大资金投入和拓宽投融资渠道。”北京经开区相关负责人表示,设立政府引导基金,将助力经开区不断提升核心产业竞争力,更好地服务国家和北京市重大发展战略。

### 全球扫描

## 科普:新冠变异株奥密克戎亚型XBB更危险吗

新华社北京1月3日电 近期,新冠变异株奥密克戎亚型XBB引发的感染病例在一些国家有上升趋势。与其他奥密克戎变异株相比,XBB的传播是否有不同?是否会引发一定程度的重复感染?人们又该如何防护?

XBB是新冠变异株BA.2.10.1和BA.2.75的重组毒株,于去年8月在印度被首次发现。它和此前流行的BA.5.2、BF.7一样,都是奥密克戎变异株的一种亚型。XBB还可进一步细分为XBB.1、XBB.1.5等子系毒株。

全球流感共享数据库(GISAID)的数据显示,截至2022年12月31日,全球至少74个国家和地区已检测出XBB.1.5。XBB变异株2022年10月已在印度和新加坡等亚洲国家引发新一轮感染。

美国疾病控制和预防中心最新数据显示,截至2022年12月31日,美国40%的新冠确诊病例感染了XBB.1.5,高于前一个星期的20%。在该国东北地区,约75%的确诊病例感染了XBB.1.5。

世界卫生组织提供的信息显示,感染XBB后的症状与感染其他新冠变异株的症状类似,目前并未发现感染XBB后在疾病严重程度上有何不同。一些网络传言称XBB会影响心脑血管,并会引发腹泻,这实际上夸大了XBB的致病性。

美疾控中心新冠和其他呼吸道病毒部门主任芭芭拉·马洪也表示,没有迹象表明XBB.1.5会比其他奥密克戎变异株导致更严重的疾病。虽然全美各地的新冠住院率总体有所上升,但XBB.1.5盛行的美国东北地区住院率并未出现不成比例的激增。美国国家过敏症和传染病研究所前所长福奇同样认为,尽管XBB变异株给新加坡带来新一波感染,但当地并未出现住院病例同比例增长的情况。

那么XBB是否会带来重复感染的风险呢?研究显示,XBB确实有能力逃逸既往感染或疫苗接种产生的抗体,这意味着一些人可能会重复感染。

世卫组织表示,XBB增强的免疫逃逸能力是否会引发新一轮感染潮取决于该地区的免疫背景,比如既往奥密克戎变异株感染的时间和疫情规模,以及疫苗接种覆盖率。

既往防范新冠传播的方式依然对XBB有效。世卫组织说,无论是否感染过相关病毒,戴口罩、勤洗手、保持物理距离、避免去密闭或拥挤的场所、多开窗保证良好通风等,仍是非常重要的防护手段。马洪还建议,对于65岁以上的高风险人群,应尽快接种升级版疫苗加强针。

### 塞浦路斯病毒学家:

## 对中国疫情的担忧和恐慌是“过度且毫无根据的”

新华社尼科西亚1月3日电 (记者 郭明芳) 塞浦路斯尼科西亚大学医学院微生物和分子病毒学教授彼得罗斯·卡拉亚尼斯3日在接受塞浦路斯广播公司电台采访时说,对近期中国新冠疫情的担忧和恐慌是“过度且毫无根据的”。

卡拉亚尼斯是为塞浦路斯政府提供应对新冠大流行建议的科学团队成员。他表示,到目前为止,还没有特别值得担心的理由,因为在中国流行的新冠变异株几个月前在塞浦路斯已发现,“它似乎没有造成太大问题”。

卡拉亚尼斯说:“因为这是(已经在全球多国流行了一段时间的)奥密克戎变异株,我认为大惊小怪可能有点过分了。”

他说,在塞浦路斯的新冠病毒感染病例中,感染奥密克戎变异株BA.5亚分支BF.7的比例不大,且未发现这种变异株亚分支症状比奥密克戎其他变异株更严重。

卡拉亚尼斯认为,病毒变异是为了增加其传播性和存活,这个过程中病毒毒性并不会增强。

## 美“分裂”国会开幕 众议院议长“难产”

新华社华盛顿1月3日电 (记者 颜亮 孙丁) 美国第118届国会3日开幕,当天的众议院议长选举经过三轮投票仍然“难产”。这是百年来美国国会众议院议长选举首次未能在首轮选举中产生人选,导致众议院目前陷入政治僵局,凸显美国政治失能、运转失序。

尽管共和党在众议院拥有多数席位,但由于党内分歧难以弥合,众议院共和党领袖凯文·麦卡锡在三轮投票中均未能获得当选议长所需的半数以上选票。由于议长人选未定,众议院目前陷入政治僵局,新一届国会众议院无法就职。众议院将于4日再次进行议长选举。

分析人士认为,这一乱象显示美国政治极化、两党对立加剧,党内部分出派系激烈斗争。《大西洋月刊》撰稿人杰米·希尔表示,这再次暴露了美国政治体制功能失常。

近期,美国议员造假丑闻持续发酵。来自纽约州的新当选国会众议员乔治·桑托斯承认个人履历造假,但拒绝放弃职务。美国福克斯新闻台主持人、前国会众议员图尔西·加巴德评论说,美国政客撒谎很普遍甚至在华盛顿形成文化,即便被拆穿也没什么后果,难怪美国人民不信任他们。

美国盖洛普公司去年底发布的民调结果显示,超七成美国人不可国会工作表现。

3日当天,美国副总统哈里斯主持参议员宣誓就职仪式。民主党人查克·舒默和共和党人米奇·麦康奈尔分别继续担任参议院多数党领袖和少数党领袖。

去年11月,美国迎来史上“最贵”中期选举,共和党从民主党手中夺回众议院控制权,民主党则在参议院维持多数党地位。随着2024年大选日益临近,美国专家和媒体认为,“分裂”国会将引发更多政治纷争,同时对美国总统拜登执政形成掣肘。

拜登在去年圣诞节讲话中坦言,美国政治变得如此愤怒、如此刻薄、如此具有党派性,“太多时候,我们视对方为敌人而不是邻居,视对方为民主党人或共和党人而不是同胞,我们变得太分裂了”。

# 多地发放新一轮消费券,重点扶持受疫情影响严重行业

新华社“新华视点”记者 胡林果

日前召开的中央经济工作会议强调,把恢复和扩大消费摆在优先位置。“新华视点”记者调查发现,为促消费、稳经济,多地近期密集发放新一轮消费券,涉餐饮、家电、文旅、百货等多领域,规模普遍较大。新一轮消费券呈现发放领域有侧重、投放渠道多元等特点。

### 各级政府发放消费券发放方式以数字化为主

家电券、餐饮券、文娱券……据不完全统计,12月以来,全国超过40地宣布启动消费券发放相关活动。

值得注意的是,这一轮消费券发放有省一级的,如福建省安排2亿元支持各地发放消费券;有市一级的,如海口市联合饿了么平台投放350万元外卖消费券,市民可领取总计价值最高134元的消费券红包;甚至部分区一级也发放了消费券,如深圳市福田区发放2000万元消费券、深圳市龙华区发放3000万元消费券。

从消费券支持的消费类别来看,服务性消费类集中在餐饮消费、文旅旅游等,商品消费则集中在汽车、家电、家具等大件领域。

比如,广州市消费券涵盖轻餐饮、超市、电商、百货、正餐住宿五大类,面值从10元至100元不等,总金额达3000万元;武汉市从12月8日开始发放家电家具消费券,投放总金额1000万元。

在文旅领域,湖北于今年12月20日、12月21日开始在全省投放体育类通用消费券和滑雪运动消费券;新疆于今年12月下旬至明年2月发放5万余张、总金额400万元的冰雪旅游消费券。

从发放频次来看,有的地区消费券是分几轮,有的是每天都有,还有的则是每人“仅此一份”。广州市于12月8日起,分三轮发放消费券;海口市的外卖消费券发放频次更高,市民在活动期间内每日均可领取一次消费券;而诸如汽车等大件商品,福州等地则规定“先

到先得”“同一用户仅限申领一次汽车消费券”。

### 消费券精准发放 扶持特定领域、群体

记者调查发现,近期各地发放的消费券,既有通用类消费券,让老百姓能够在日常消费的各个场景使用,也有专属类别消费券,针对特定领域、群体进行扶持。

——扶持因疫情受到冲击的商户和行业。位于广州市白云区的一家酸菜鱼餐馆负责人告诉记者,该店被纳入本轮消费券的政策扶持范围之内。“最近周末的客流量有所回升,几乎一半以上的消费者都是持消费券来的。”

专家表示,政府有针对性地向特定行业发放消费券进行补贴,商家通过改进服务方式、品质提升等满足居民消费需求,以此来带动消费市场的进一步复苏。

——匹配消费者消费意愿。临近年末电子产品消费也迎来旺季。北京于11月20日至12月31日期间发放6批次绿色节能消费券,适用手机、笔记本电脑、平板电脑、空气净化器等众多品类。北京王女士说:“在网上看到这次绿色消费券可以在线上平台使用,我打算给父母换手机,一款2000元价位的手机能够优惠好几百元。”

三亚市、长沙市、深圳市等地都发放了针对新能源汽车的消费券,面值均在千元以上,如深圳市南山区明确,购车发票金额在15万(不含)至25万(含)的,按新能源汽车8000元标准发放云闪付消费券。深圳市民孟先生称:“如今城市里充电桩等配套设施逐步完善,购车优惠也多,正在考虑换一辆新能源车。”

——向特定群体发放专属消费券。记者注意到,随着促消费政策的深入,新一轮消费券发放、使用迎来一些变化,一些地方注重对特定群体的支持。如深圳

市南山区对成功签约入职南山企业的2022届高校毕业生发放1000元消费券,太原市为老年群体发放专属消费券,呼和浩特市为网约车司机、货车司机、快递员、外卖员等发放专属消费券。

### 确保公平、透明、普惠 更好发挥消费券乘数效应

政府出资、平台商户联动、消费者获益,消费券拉动经济的乘数效应明显。中国人民银行广州分行数据显示,在今年首轮促消费中,截至5月7日,广东累计投放涉及金额6.07亿元的政府消费券,撬动消费交易35.81亿元。

清华大学经济管理学院教授孙亚程等专家认为,随着疫情防控的持续优化,消费经营场所更加稳定,消费场景更加丰富,消费潜力有望得到进一步释放。

在提振消费信心的同时,也亟待保障消费券发放公平性、打通复工复产堵

点、提升行业商户供给能力等方面,多层次强化消费券对经济发展的杠杆作用。

不少消费者反映有大额补贴的消费券存在“一券难求”的现象,对此专家表示,有必要进一步完善消费券发放的风控机制,确保发券过程公平、透明、可回溯;新一轮消费券的设计,投放要更加兼顾普惠性、公平性,向低收入人群倾斜。

有消费者反映,有一些商户参与消费券使用的商品是过季商品、折扣商品,有违消费券发放的初衷。专家表示,使用消费券拉动消费的前提,应该是供给正常化,让商品能够真正满足消费需求。

中国(深圳)综合开发研究院数字经济与经济研究所所长曹钟雄认为,一方面,不断优化消费券政策设计,强化消费券对经济发展的杠杆作用,有效夯实经济复苏的基础;另一方面要通过减税降费、加大金融支持力度等举措稳就业、增收入,提升消费信心和消费能力。

